

本子在手 百姓在心

——记共产党员、覃塘区纪委干部伍德烈

本报记者 张日芳

参加工作后，伍德烈本子不离手，民情在心中。伍德烈是一名共产党员，1997年大学毕业后一直在覃塘区工作，现是覃塘区纪委监委干部，党龄22年。说到他的本子情结，他分享了前几年在扶贫一线的难忘经历。

2017年2月，伍德烈任黄练镇平寨村驻村第一书记。驻村第一天开始，他拿着本子遍访全村40名党员、67户建档立卡贫困户及其他群众，问人口、问地力、问收入、问困难，不到两个月，他对全村水稻、玉米、花生和蚕茧等“主打”农业生产情况了然于心，摸清了村“两委”班子、村集体经济、村民收入、农村社会治安等情况，共收集到意见建议100多条。

村集体经济收入低、村中缺钱办事，是党员集中反映的问题。经过分析和考察，伍德烈带领村委

选取风险较小、成本适中、效益明显的木材加工作为村级集体经济增收项目，成立平寨村木业有限公司。2018年，该企业就为村集体经济盈利8万多元，当年吸纳了5名贫困户就业，工人年工资每人收入2.4万元。

做好全村工作，要靠党员来带动。伍德烈加强与党员沟通，为他们定岗定责，并积极搭建服务党员的平台。在上级支持下，他主持完善村级组织相关制度，帮助平寨村建立党员活动中心、党员服务站、党员远程教育服务点等服务平台，凝聚党员力量服务群众。

伍德烈不仅自己时时带本子，还要求每名村干部和党员也要带好本子。在大小会议上，他让大家把本子摆出来，把问题列出来。根据村情民情，2019年以来，全村成功预流转土地600多亩，引进

深圳诺普信农化股份有限公司发展水稻养殖产业，当年村集体经济收入超10万元。

伍德烈驻村工作，本子写满一本又一本，实事办了一桩又一桩。他四处奔波，为当时的贫困户黄春荣家品学兼优的孩子联系到爱心企业每年捐助2500元助学金，同时为他们申请“雨露计划”和国家无息助学贷款；他多次慰问生活困难的覃福发户，送上生活物品，帮助其申请低保待遇，并耐心开展“扶志”教育，最终帮助该户找到搬运建材的工作，该家庭生活有了极大改善。



党在我心中
——献礼建党百年·百名党员故事

来自乡村风貌提升工作一线的报道

思界乡干群合力提升乡村风貌

本报讯（首席记者徐智坚 通讯员甘婉华）记者近日从平南县思界乡获悉，今年以来，该乡坚持党建引领，积极动员乡贤、群众参与乡村风貌提升工作，全力塑造乡村“形、实、魂”。

该乡通过组建党员先锋队、青年志愿者服务队等，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用，让党旗在乡村风貌提升工作一线高高飘扬。加强政策宣传，引导群众通过投工投

劳等方式积极参与。深入开展“万名干部回故乡”带领群众建家乡“千企联千村”共建新农村”等活动，积极发动乡贤和各界爱心人士，充分发挥资源、人脉等优势，齐心协力推动乡村风貌提升落地见效。截至目前，该乡共清理房前屋后垃圾、杂草120吨，清理违规广告牌、“牛皮癣”125处，拆除危旧房屋120间、废弃建筑8间，实行“四化”36处，修建“三微”25处，进一步改善了农村人居环境。

巩固脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴

万名干部回故乡 带领群众建家乡



近日，贵港市荷城义工协会、市广嗣堂医院的志愿者们走进港北区贵城街道敬老院，开展“畅享夕阳”敬老陪伴志愿服务，为老人理发、义诊等。图为志愿者为老人剪指甲。（首席记者徐智坚摄）

建行贵港分行进村送金融服务

本报讯（记者高瞻）近日，建行贵港分行城北金港1+1团队针对乡村振兴战略的持续发展，深耕乡村客群，夯实客户基础，兵分两路到乡村送金融服务，为乡亲们开立乡

村振兴卡，并开展金融知识宣讲活动，向群众普及反洗钱、“断卡”行动和防范电信诈骗等金融知识。本次活动共开立银行卡27张，全面覆盖电子产品、建融家园APP等产品。

桂东南抗日武装起义

1944年，日本侵略军入侵广西，企图打通与东南亚的陆上交通线。在民族危急关头，中共广西工委决定，由省工委书记钱兴、省工委组织部部长兼代理副书记黄彰分别在桂东北、桂东南建立抗日根据地，开展游击战争。10月，由黄彰任主任、吴家宜任副主任的桂东南抗日游击区办事处成立，作为桂东南抗日武装起义的领导机构。

国民党地方当局对日益发展的抗日力量惶恐不安，对抗日武装进行镇压。为反抗国民党反动派的镇压，1945年2月，陆川、博白、兴业、贵县的抗日自卫军共2800多人先后举行起义。在贵县，由黄彰率领的西山地区起义队伍，谭留科率领的木格地区起义队伍，谭镇邦、赖志廉率领的香江地区起义队伍，也于3月2日集中到香江（大江乡）赖村。全县起义队伍共有200多

人，200多支枪。3日，贵县武装起义爆发，起义军一举攻下国民党大江乡公所，缴获了乡公所全部武器弹药，解放了香江地区。接着正式组成“贵县人民抗日自卫军”，司令谭留科，参谋长赖志廉，司令部设在大江乡河村。下分四个支队：木格为一支队，支队长张汉良；香江为二支队，支队长赖志廉（兼）；思怀为三支队，支队长黄爵男；龙塘为四支队，支队长吴佳诏。司令部公布了本军宗旨和党的政策。同时，公布成立“贵县抗日民主政府”，县长谭镇邦。原计划整训几天，但为了争取主动，乘胜克敌，经研究决定，一、二支队当晚连夜向南挺进，到达河村与三支队会合。5日，解放了思怀乡，成立了乡民主政府。6日，谭留科率一部分武装攻克龙塘乡，成立乡民主政府，开仓把稻米平糶给农民。但是由于敌众我寡，起义部队遭到国民党军警的围追伏



近日，由贵港市群众艺术馆举办的“永远跟党走”庆祝中国共产党成立100周年暨第四届“荷城杯”才艺大赛拉开帷幕，比赛内容包括舞蹈、器乐、其他（声乐、戏曲语言等）3个类别。此次活动旨在以群众文艺的形式生动鲜活讲好中国共产党故事，在全市上下唱响共产党好、社会主义好、改革开放好的时代主旋律，充分展示我市人民群众昂扬向上、奋发有为的精神风貌。图为小演员在比赛现场。（见习记者杨小露摄）

我市深入开展安全生产专项整治行动

本报讯（记者张智荣 通讯员黄思静）记者近日从有关部门获悉，今年以来，我市深入开展安全生产专项整治行动，成立检查组969个，检查单位（企业）5764家（次），督导问题5332项，排查整治隐患7679项，行政处罚1231次，责令停产整顿14家，关闭取缔8家，罚款1644.94万元，全市没有发生较大以上事故。

加强危险化学品、非煤矿山、建筑施工、旅游等重点行业领域风险防控和隐患排查整治，推进高危行业企业在线监测监管、重大灾害风险治理、化工企业集中搬迁等。目前，全市已完成9家危险化学品重大危险源安全生产风险监测预警系统建设，对危险化学品企业和化工园区开展安全风险评估诊断分级，落实企业安全风险研判与承诺公告制度；完成南风化肥、恒丰化肥两家企业搬迁工作。

紧盯交通、建筑施工、船舶制造、木材加工等领域，瞄准“问题隐患”“制度措施”两个清单进行攻坚。今年以来，全市共排查

突出问题20项、重大隐患43项，均已研究落实和完善治理措施。

紧盯无证、无资质、证照不全或过期、非法采砂、非法建设、非法经营等，严厉“打非治违”，提升安全生产执法的立案率、处罚率和执法到位率，督促企业落实安全生产主体责任。行动开展以来，全市共行政处罚4751次，责令停产整顿33家，关闭取缔8家，约谈警示596家，实施联合惩戒15家，罚款3398.6万元。

进一步完善安全生产专项整治三年行动工作专班制度，针对集中攻坚、重大安全风险防控、重大事故隐患整改落实等情况开展督导检查。今年以来，全市组织70个工作组，共开展了五轮工作指导和明察暗访，检查指导企业160家，整治消除问题隐患280项。



简讯

本报讯 近日，平南县残工委组织爱心企业慰问残疾儿童120多人，并开展义诊、按摩、理发、辅具维修、家电维修、现场办理残疾证等志愿助残活动。（梁春梅）

本报讯 5月25日，市市场监督管理局联合市皮肤病防治院、市公共检验检测中心，到市职业教育中心开展“我为群众办实事”化妆品安全科普宣传。（谭彩珍）

港南区举办线上线下党史知识竞赛活动

本报讯 历时15天的港南区“学党史、强信念、跟党走”线上党史知识竞赛近日落下帷幕，该区100名参赛选手获奖，分别获得精美台灯、保温杯、工作笔记本等奖品。

5月20日，由中共港南区委党史学习教育领导小组、共青团港南区委员会、港南区教育局主办的“学党史、强信念、跟党走”——2021年“青年大学习”线下党史知识挑战赛如期举行。活动分为限时必答题、抢答题和风险题三

个环节，内容涉及党的历史、理论知识和方针政策等。来自港南区各级团组织的团干部、团员、青年积极参与比赛。经过激烈角逐，东津镇团委脱颖而出，夺得本次竞赛一等奖，江南街道团工委、教育团工委1队获得二等奖；消防团工委、八塘街道团工委、瓦塘镇团委获得三等奖；税务局团支部、湛江镇团委、木梓镇团委、新塘镇团委、教育团工委2队获得优秀奖。（梁桂杏 覃晓娟）

东津镇：开展党史学习教育 凝聚为民办实事力量

本报讯（记者归艳珍 通讯员李夏杰）党史学习教育开展以来，港南区东津镇把学习教育成果转化为为民办实事的实际行动，凝聚力量为群众解难题办实事。

该镇围绕群众急需解决的民生问题，列出“实事清单”，逐步逐项推进。今年以来，全镇硬化了3公里水泥路，拓宽道路2公里，安装路灯200多盏，清淤水利10公里，田间技术指导200多人次，接待群众技术咨询1200多人次，化解矛盾纠纷12件，上门为73名高龄老人申请高龄老人生活津贴。结合当前全市开展“万名干部回故乡”带领群众建家乡”活动，号召东津镇籍广大党员干部回到家乡，围绕家乡发展建设，出谋划策。回乡的党员干部和镇村干部一起沉下身子、迈开步子，积极开展环境卫生整治，指导村屯做好整体规划，开展村

屯基础设施建设。

为打造东津乡村振兴样板，该镇依托石连村冲口屯党员“一组两会”，带动冲口屯广大村民参与到乡村风貌提升各个环节，共拆除危旧房84间2545平方米，清理陈年垃圾8吨，清理村庄及周边池塘5处，拆除广告招牌25个，清理乱堆乱放25处，建设了3500平方米的绿化花带，修建休闲凉亭5个，新建房屋52栋，并对村中122栋房屋进行外立面改造。同时，组建了专门保洁队，建立“五个一”保洁长效机制。完善村规民约，成立了冲口屯“美德银行”，村民通过参加屯里的移风易俗、敬老敬亲、好人好事等进行积分，积分由理事会工作人员登记到村民“美德银行”的存折里，积分可在指定场所兑换生活物品。今年以来，该屯通过“美德银行”兑换积分62人次，兑换物品价值5000多元。

覃塘三中“红苗子”党校催“苗”奋进

本报讯（记者张日芳）近日，覃塘三中“红苗子”党校教室里，党员教师甘洪毅为80多名学生讲述红军在井冈山的故事。之后，他布置了一道作业：每一个来听课的同学回到自己的班级，向同学们讲今天老师所讲的故事。这是覃塘三中“红苗子”党校红色能量催“苗”奋进的一个缩影。

覃塘三中党委书记、校长曾智说，覃塘三中以党建引领全校工作，学校党总支于2016年7月被评为“全国先进基层党组织”。今年3月起，该校把教育教学工作与党史学习教育相融合，建立“红苗子”党校，让学生在党旗的指引下茁壮成长，全校142名党员教师为学生上党史课。

覃塘三中“红苗子”党校设置“五大

环节”：“育苗”强化思想引领，开展形式多样的党史知识、光荣传统和优良作风、英雄模范事迹等红色主题教育；“育苗”注重实践，开展红色主题故事会、演讲比赛、征文比赛等，组织学生赴中共广西省第一次代表大会旧址、中共广西省代表大会（罗村会议）旧址等教育基地，开展“红色足迹”研学实践活动；“育苗”推进自强不息，对学生进行社会公德、荣辱观、纪律、法制、感恩等教育；“护苗”推出“党史映照初心、教师重德初心、师生共献爱心、家访展露师心、心理健康教育”行动；“壮苗”注重身体力行，让学生养成劳动美德，并从中学会珍惜和感恩，帮助学生壮实身心展翅追梦。截至目前，“红苗子”党校已开展各种活动30多场。



5月25日，市文联携手覃塘区文联，组织覃塘区各文艺界代表60多人到三里罗村中共广西省代表大会（罗村会议）旧址、蒙公镇新岭村新归屯灵龟宝山红色主题公园等地学党史，号召广大文艺工作者传承红色基因，弘扬红色精神，积极投身乡村振兴事业。（首席记者陈榕玲 签约摄影师郑文虹摄影报道）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 迎建党百年 谱贵港新篇·党史学习教育

感党恩 跟党走·党史知识大家答

自治区党委党史学习教育领导小组办公室主办

- 441.1935年夏天，红一、四方面军会师后，因张国焘拖延，松潘大道被国民党胡宗南部控制，红军被迫通过川西北的草地北上，途中两个方面军混合编成（ ）。
- A.右路军和左路军 B.东路军和西路军 C.南路军和北路军
- 442.1935年10月，中共中央和陕甘支队到达陕北吴起镇后，于11月初在甘泉地区同在陕甘根据地的（ ）会师。
- A.红六军团 B.红九军团 C.红十五军团
- 443.1935年11月3日，中华苏维埃共和国中央政府决定成立（ ）。
- A.中国工农红军西北革命军事委员会 B.中国工农红军
- C.中国工农红军北方革命军事委员会
- 444.1935年10月，中共中央到达陕甘根据地后，立即释放因“左”倾教条主义执行者在陕甘根据地实行错误的肃反而被捕的（ ）等人，使陕甘根据地转危为安。
- A.任弼时、贺龙 B.徐向前、王树声 C.刘志丹、高岗
- 445.1938年11月下旬，中共广西省委代理书记（ ）从南宁到桂林，与八路军桂林办事处接上组织关系。此后，广西省委受八路军桂林办事处直接领导。
- A.黄彰 B.曹瑛 C.陈岸
- 第88期《党史知识大家答》答案：436.C 437.C 438.C 439.B 440.A
- 第89期
- 标准答案请关注第90期

